



FENOMENUL CORUPȚIEI DIN SOCIETATEA ROMÂNESCĂ ACTUALĂ

CORRUPTION IN ROMANIA SOCIETY

*Doctorand Toma Cornel TEREACĂ **

Rezumat: *Nevoia combaterii fenomenului corupției s-a intensificat în ultimii 4 – 5 ani din cei 25 trecuți după Evenimentele din Decembrie 1989, motiv pentru care, la 10 ani după schimbarea regimului politic din România au apărut și primele reglementări de prevenire, descoperire și sancționare a faptelor de corupție, respectiv Legea nr. 78/2000.*

După încă 10 ani de la apariția legislației anticorupție au apărut și primele efecte, la început destul de timide, iar apoi din ce în ce mai vizibile în combaterea efectelor acestui flagel nedorit și dăunător al societății românești.

Continuarea procesului de combatere a fenomenului corupției și restabilire a normalității sociale trebuie susținute și ajutate concomitent de către toate instituțiile și autoritățile statului, fie ele politice, executive, administrative, legislative, economice, financiare, culturale, educative, etc., pentru stoparea mai ales a cauzelor ce au declanșat, amplificat și au menținut acest fenomen combătut în prezent de Direcția Națională Anticorupție și structurile de resort din domeniu.

Cuvinte-cheie: *fenomenul corupției, România, prevenire, descoperire, sancționare.*

Abstract: *The need for combating corruption has increased in the past 4-5 years of the 25 that have passed after the December 1989 events, which is why, 10 years after the change of the political regime in Romania, the first regulations for the prevention, detection and punishment of corruption appeared, namely Law no. 78/2000.*

After other 10 years since the first anti-corruption legislation came out, its first effects appeared as well, at first rather timid, then increasingly more visible in combating this unwanted and harmful scourge effects on the Romanian society.

The continuation to fight corruption and restore social normality must be simultaneously supported and helped by all state institutions and authorities, whether political, executive, administrative, legislative, economic, financial, cultural, educational, etc., to stop especially the causes that triggered, amplified and maintained this phenomenon combated currently by the National Anticorruption Directorate and the relevant structures in the domain.

* Executor Judecătoresc, Președinte al Camerei Executorilor de pe lângă Curtea de Apel Brașov, email: tereacatomacornel@yahoo.com.



Keywords: *Corruption, Romania, prevention, detection, punishment.*

In ultimul deceniu, fenomenul corupției este din ce în ce mai prezent pe agenda publică. Tot mai mulți cetățeni, fie ei politicieni, magistrați, polițiști, oameni ai legii, demnitari ori jurnaliști resimt efectele acestui adevărat flagel al societății românești. La nivelul percepției comune, primare, generale, sau mai precis spus, de nespecialist în domeniul juridic, corupția reprezintă o activitate ilicită prin care unele persoane, aflate în poziții și funcții ale structurilor de putere și administrație se abat de la regulile juridice ori morale, sub imperativul cărora activează cu scopul de a obține avantaje materiale sau financiare, patrimoniale sau nepatrimoniale, în folos propriu sau pentru altul¹.

Percepția umană a simplilor cetățeni, chiar dacă este mai simplă, mai primară și lipsită de elemente de calificare, nu dă greș deloc, dacă o raportăm la lucrări cu definiții și explicații mai elaborate, din cadrul altor societăți umane ce s-au confruntat și au analizat această activitate de corupție și care este definită ca fiind un: „comportament nepotrivit și, de obicei, ilegal, cu intenția de a obține un beneficiu personal”. Iar, în continuare se arată că, principalele forme de manifestare ale corupției sunt: „*mita, extorcarea și folosirea nepotrivită a informațiilor din interior. Corupția apare acolo unde există indiferență din partea comunității sau lipsa unor politici adecvate. În societățile cu o cultură în care mita este un lucru obișnuit, granița dintre acceptabil și inacceptabil este, adesea, greu de delimitat*”².

În termeni de specialitate juridică activitatea de corupție este reglementată de dispozițiile art. 1 și 2 din Legea nr. 78/2000 care prevede că, persoanele:

a) care exercită o funcție publică, indiferent de modul în care au fost investite, în cadrul autorităților publice sau instituțiilor publice;

b) care îndeplinesc, permanent sau temporar, potrivit legii, o funcție sau o însărcinare, în măsura în care participă la luarea deciziilor sau le pot influența, în cadrul serviciilor publice, regiilor autonome, societăților comerciale, companiilor naționale, societăților naționale, unităților cooperatiste sau al altor agenți economici;

c) care exercită atribuții de control, potrivit legii;

1) Potrivit Dicționarului Explicativ al Limbii Române (DEX) editat de Academia Română, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan”, ed. a II-a, Ed. Univers Enciclopedic, București, 1998, p. 230 corupția este explicată ca fiind o abatere de la moralitate, de la cinste, de la datorie sau chiar desfrânare ori depravare. Aceleași explicații regăsindu-le și în Noul Dicționar Universal al Limbii Române, ed. a III-a, Editura Litera Internațional, București, 2008. p. 350.

2) Enciclopedia Universală Britanică, vol. 4, Editura Litera, București, 2010. p. 236.